

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



## ПРАБЛЕМА — У АДСУТНАСЦІ РАШЭННЯЎ

Міхаіл Мясніковіч пра саюзныя праграмы і развіццё інтэграцыі

Адбылося пашыранае пасяджэнне Прэзідыума Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі пад кіраўніцтвам спікера верхняй палаты парламента Міхаіла МЯСНІКОВІЧА. Адною з галоўных тэм яго стала справаздача Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах аб дзейнасці ў мінулым годзе і задачах на 2018-ы. Пра вынікі і планы паведаміў старшыня камісіі Уладзімір Панцохоў.



Падводзячы вынікі мерапрыемства, Міхаіл Мясніковіч звярнуў увагу на важнасць захавання ў заканатворчай дзейнасці пакетнага прынцыпу, правядзення навуковай экспертызы, прагназавання наступстваў прыняцця нарматыўных прававых актаў. Асобна ён падкрэсліў ролю праграм Саюзнай дзяржавы ў інтэграцыйных працэсах: «Гэта сувязнае для нас звяно — саюзныя праграмы, агульныя праекты, прадпрыемствы і вытворчасці».

У той жа час не заўсёды саюзныя праграмы распрацоўваюцца і рэалізуюцца эфектыўна. «На распрацоўку і прыняцце праграм ідуць гады. Ідэі з цягам часу старэюць, — канстатаваў ён. — Бо самая вялікая праблема — гэта адсутнасць рашэнняў. Лепш паправіць, чым гадамі не прымаць». У сувязі з гэтым неабходна ўдасканаліць механізм адбору, узгаднення і прыняцця саюзных праграм. «За імі не толькі эканамічная выгада, але і наша інтэграцыя», — рэзюмаваў Міхаіл Мясніковіч.

## СОНЦА І ДЛЯ БЕЛАРУСІ ЎЗЫХОДЗІЦЬ

Сенатар Сяргей Рахманаў наведваў Японію

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы правёў серыю сустрэч з прадстаўнікамі парламента Японіі, а таксама дзелавымі коламі гэтай краіны.

У прыватнасці, адбылася сустрэча з парламенцкай групай дружбы Японіі і Беларусі на чале са старшынёй камісіі парламента Японіі па рэгіянальным развіцці Хірамішы Ватанабэ. У час перагавораў абмеркаваныя пытанні двухбаковага супрацоўніцтва і міжпарламенцкага ўзаемадзеяння Беларусі і Японіі.

Таксама Сяргей Рахманаў сустрэўся з намеснікам кіраўніка Генеральнага савета па грамадскай бяспецы кіруючай ліберальна-дэмакратычнай партыі Японіі, былым дзяржаўным міністрам па сацыяльных пытаннях Масака Моры. Падчас сустрэчы разгледжаны магчымасці прымянення тэхналогій беларускай кампаніі «Гейм Стрым» для рэабілітацыі тэрыторый, што пацярпелі ад аварыі на АЭС «Фукусіма-1».

Акрамя таго, Сяргей Рахманаў правёў сустрэчу з прэзідэнтам японскай федэрацыі біятлона. Разгледжаны пытанні супрацоўніцтва ў галіне спорту, у тым ліку на ўзроўні алімпійскіх камітэтаў.

## НЕ ПАПЯРОВЫ, А ДЗЕЙСНЫ САЮЗ

У Саюзе Беларусі і Расіі абмеркавалі правы грамадзян

Пытанні гарманізацыі заканадаўства па забеспячэнні роўных правоў грамадзян Беларусі і Расіі абмеркаваны ў ходзе пасяджэння Камісіі Парламенцкага сходу па заканадаўстве і рэгламенце, якое прайшло ў Гомелі.

«У выглядзе рэкамендацый падрыхтаваны выніковы дакумент, дзе пазначаныя прыярытэты кірункі развіцця Саюзнай дзяржавы на 2018—2020 гады. У ліку першачарговых мер варта адзначыць пытанні гарманізацыі і ўніфікацыі заканадаўства ў галіне забеспячэння роўных правоў грамадзян і суб'ектаў гаспадарання Беларусі і Расіі», — паведаміла намеснік старшыні Камісіі Парламенцкага сходу, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Ала БОДАК.

Вераніка ПУСТАВІТ.

ПЫТАННЕ З НАГОДЫ

# ХТО ЁН — АБРАННІК НАРОДА?

Генадзь МАГІЛЬНІЦКІ, кіроўца Гарадоцкага раённага Дома культуры:

— Упэўнены, што дэпутатам можа быць чалавек з добрай рэпутацыяй, шчыры і блізкі да народа, гатовы, нягледзячы на занятасць, народныя інтарэсы абараняць. Пасля перамогі на выбарах дэпутат абавязаны арганізоўваць сходы з выбаршчыкамі, наведваць іх па месцы жыхарства.

Якія пытанні патрабуюць першачарговага вырашэння? Ну вось, напрыклад, жывём у краіне, багатай на лясы, а з дровамі часам проста бяда. Яны мне патрэбны, каб цёпла было на дачы ў вёсцы Насачы, дзе часта бываю. У лясніцтве, напрыклад, заказаць дровы — праблема. Ды і чарга, каб іх купіць... А самім нарыхтоўваць нельга, як калісьці. Звяртаўся ў сельвыканкам, але, напэўна, пытанне трэба вырашаць на больш высокім узроўні.

А яшчэ хацелася б, каб улады лепш клапаціліся пра падсыпку ў снежную пару года дарог да вёсак, дзе жыхароў можна на пальцах пералічыць... Ды і асартымент крам на колах нядрэнна было б пашырыць, каб людзі ў вёсках не адчувалі сябе «закінутымі».

Марыя ЛЕШКА, жыхарка вёскі Аксакіўшчына Мінскага раёна:

— На маю думку, дэпутат павінен валодаць такой рысай характару, як настойлівасць, або, як кажуць у народзе, настырнасць. Не баяцца адстойваць інтарэсы сваіх выбаршчыкаў у кабінетах чыноўнікаў самага высокага ўзроўню. Па прынцыпе: стукайце — і вам адчыняць.

18 лютага адбудуцца выбары ў мясцовыя Саветы дэпутатаў.

Мы пацікавіліся ў нашых чытачоў, якімі якасцямі, на іх думку, павінен валодаць дэпутат мясцовых Саветаў і якія праблемы яму неабходна вырашаць?

Сёлета мы ўсім домам пойдзем галасаваць за нашу Марыю Іванаўну, баяваю, нераўнадушную жанчыну, якая жыве ў маім пад'ездзе і заўсёды зробіць тое, што задумала. Менавіта яна шмат зрабіла для жыхароў населенага пункта, хоць і не была дэпутатам. Дзякуючы ёй уладкавалі, агарадзілі дзіцячую футбольную пляцоўку, паклалі асфальт у дварах. Вядома, давялося нялёгка, але яна ездзіла, церабіла, так бы мовіць, начальства, пакуль не дасягнула станючага выніку. Неяк сустрэкаю сваю суседку, кажу: «Марыя Іванаўна, не лішне было б дах перакрыць — дом жа стары, будаваўся недзе ў 70-х гадах мінулага стагоддзя». «Добра, буду дабівацца, каб пытанне вырашылі. А заадно і ўцяплілі вуглавыя кватэры», — адказвае. І людзі ўпэўнены: яна гэта зробіць, бо неаднаразова канкрэтнымі справамі даказвала, што слоў на вецер не кідае.

Ігар КАВАЛЁЎ, дырэктар Слаўгарадскай сярэдняй школы № 1:

— Дэпутат павінен быць адказны, працавіты, сумленны, прыстойны і кваліфікаваны. Павінен ведаць, што ён робіць і навошта. Ад дэпутата мясцовага Савета перш за ўсё патрабавецца, каб ён актыўна займаўся праблемамі сваіх выбаршчыкаў, быў кампетэнтны ва ўсіх пытаннях, лабіраваў інтарэсы грамадзян перад нейкімі

службамі. Мне асабіста да дэпутатаў ніколі не прыходзілася звяртацца, бо ведаў сам, як і дзе можна вырашыць свае пытанні. Але, пры неабходнасці звязацца з дэпутатам не праблема. У нас, напрыклад, у школе штомесячна праводзіцца Дні інфармавання, на якіх прысутнічаюць у тым ліку і дэпутаты, праўда, у якасці прадстаўнікоў тых ці іншых службаў. Але не забараняе звярнуцца да іх як да дэпутатаў. Народны абраннік павінен заўсёды помніць пра сваю місію, не дапускаць амаральных учынкаў. Гэта недаравальна для любога чалавека, а пры такой пасадзе тым больш. Народны абраннік павінен быць прыкладам для іншых.

Дар'я ШАРАМЕТ, харэограф, г. Мінск:

— На дэпутата ўскладзена шмат функцый — часта не ўсе пытанні могуць «дабрацца» да яго. Таму важнымі якасцямі можна лічыць мабільнасць і арганізаванасць. Значэнне таксама мае адданасць выбранай дзейнасці. Калі дэпутат усё выконвае з душой, з разуменнем уласнай справы і адказнасцю, то павышаецца і ўзровень даверу насельніцтва да чыноўнікаў, і якасць жыцця.

Што да праблем, якія можна «адрасоваць» дэпутату, то для мяне адна з галоўных — гэта парковачныя месцы. Добра жывём, калі машыны няма куды ставіць! Хвалюе і ўладкаванне лесапаркавай зоны. Побач з маім домам ёсць лес, дзе маладыя матулі гуляюць з немаўлятамі, гаспадары выгульваюць сабак, аматары спорту бегаюць. Добра, калі б для камфорту жыхароў там з'явіліся ліхтары, лаўкі ды сметніцы.

(Працяг тэмы на стар. 3, 13)

ШТО КАЖУЦЬ...

## ПРАДСТАЎНІКІ ГРАМАДСКІХ АРГАНІЗАЦЫЙ ПРА ВЫБАРЫ

Канцэртны, мабільныя праграмы і тысячы акрэдытаваных назіральнікаў. Мы запыталі ў прадстаўнікоў грамадскіх аб'яднанняў, якім чынам яны бяруць удзел у выбарчай кампаніі?

Эліна БРАГА, другі сакратар ЦК ГА «Беларускі рэспубліканскі саюз моладзі»:

— На перыяд выбарчай кампаніі Беларускі рэспубліканскі саюз моладзі паставіў перад сабой некалькі задач. Па-першае, стартавалі мерапрыемствы па павышэнні электаральнай актыўнасці маладых людзей. Па ўсёй краіне ідзе акцыя «Моладзь вырашае!». У пунктах пікетаў стаяць скрыні, дзе выбаршчыкі могуць пакінуць свае наказы, прапановы будучаю дэпутату пэўнай акругі. Нашы сябры акумуляюць гэтыя звароты. Пасля пажаданні выбаршчыкаў будуць перададзены новым дэпутатам. Таксама мы распаўсюджваем улёткі, публікуем інфармацыю пра выбары, вытрымкі з Выбарчага кодэкса. БДУІР і Мінская гарадская арганізацыя БРСМ распрацавалі для сталіцы мабільную праграму «Галасую!». З яе дапамогай можна атрымаць інфармацыю аб кандыдатах, даведацца, дзе размешчаны пэўны ўчастак для галасавання. Магу сказаць, што наша моладзь актыўна ўключана ў выбарчую кампанію. БРСМ прыкладае намаганні, каб малады чалавек прыйшоў на ўчастак і зрабіў свой асэнсаваны выбар.

Яшчэ адна наша задача, каб моладзь праявіла сябе ў якасці членаў участковых камісій і назіральнікаў. Сёння БРСМ займае адно з вядучых месцаў сярод грамадскіх аб'яднанняў па актыўнасці маніторынгу выбараў. Таксама мы займаемся і навучаннем будучых назіральнікаў. Каб якасна працаваць, яны павінны ведаць Выбарчы кодэкс і свае абавязкі.

Акрамя таго, у выбарчай кампаніі задзейнічаны валанцёрскі рух. Добраахвотнікі дапамогуць і ў час датэрміновага галасавання, і ў дзень выбараў маламабільным грамадзянам, людзям пажылога ўзросту, маладым мамам з каляскамі. Гэта вельмі важная місія. Усе беларусы павінны мець магчымасць зрабіць свой выбар.

Аляксандр ШАЦЬКО, намеснік старшыні Рэспубліканскага савета РГА «Белая Русь»:

— Я лічу, што выбарчая кампанія праходзіць вельмі плённа. Актыўныя сілы — гэта прафесійныя саюзы, «Белая Русь», БРСМ і іншыя грамадскія аб'яднанні. Старацца праводзіцца работа з сацыяльнымі сеткамі, рознымі сайтамі. Радуе і якасць агітацыйных матэрыялаў. Наладжаная работа ідзе на пунктах пікетаў. Спрыяюць засяроджванню ўвагі выбаршчыкаў і канцэртныя праграмы. Сапраўдны фестываль пікетаў адбыўся каля Камароўскага рынку. Ён быў ініцыяваны ў тым ліку і нашай арганізацыяй.

У выбарчай кампаніі ўдзельнічаюць вельмі дастойныя кандыдаты. Дарэчы, тэндэнцыяй гэтага года стала тое, што мы актывізавалі стасункі кандыдатаў з грамадскімі аб'яднаннямі. Калі раней многія ішлі на выбары як самавылучэнцы, то цяпер яны прадстаўляюць пэўнае аб'яднанне. Напрыклад, сярод кандыдатаў у мясцовыя Саветы дэпутатаў больш за 9000 членаў арганізацыі «Белая Русь».

Максім МІСЬКО, старшыня праўлення ГА «Беларускі фонд міру»:

— На сёння каля трох тысяч членаў Беларускага фонду міру ўключаны ў выбарчыя камісіі рознага ўзроўню — участковыя, акруговыя, тэрытарыяльныя. Прыкладна 1400 чалавек зарэгістраваны назіральнікамі. Лічу, што гэта паказчык актыўнага ўдзелу грамадскага аб'яднання ў выбарчай кампаніі. Акрамя таго, больш за 70 чалавек, членаў нашай арганізацыі, з'яўляюцца кандыдатамі ў мясцовыя Саветы дэпутатаў па ўсёй краіне. У Мінску ад Фонду міру прадстаўлены тры кандыдаты. Яны балатуюцца ў Заводскім, Цэнтральным і Фрунзенскім раёнах. Мы на ўсіх узроўнях удзельнічаем у выбарчай кампаніі. Увогуле, выбары — гэта важны працэс дэмакратычнага грамадства, які з'яўляецца неад'емнай часткай яго жыцця.

Марыя ДАДАЛКА.

ЗВЯЗДА